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Safety Precautions
Congratulations on your selection of the CASIO Digital Piano. This digital
piano is a sophisticated musical instrument that blends the very best of
traditional piano feel and sound quality with the latest that modern
electronics technology has to offer.
• Before using the instrument, be sure to carefully read through the

instructions contained in this leaflet.
• Be sure to keep all user documentation handy for future reference.

Symbols
Various symbols are used in this leaflet and on the product itself to ensure
that the product is used safely and correctly, and to prevent injury to the
user and other persons as well as damage to property. Those symbols
along with their meanings are shown below.

 WARNING
This indication stipulates matters that have the risk of causing death
or serious injury if the product is operated incorrectly while ignoring
this indication.

 CAUTION
This indication stipulates matters that have the risk of causing injury
as well as matters for which there is the likelihood of occurrence of
physical damage only if the product is operated incorrectly while
ignoring this indication.

Symbol Examples
This triangle symbol ( ) means that the user should be
careful. (The example at left indicates electrical shock
caution.)

This circle with a line through it ( ) means that the
indicated action must not be performed. Indications within
or nearby this symbol are specifically prohibited. (The
example at left indicates that disassembly is prohibited.)

The black dot ( ) means that the indicated action must
be performed. Indications within this symbol are actions
that are specifically instructed to be performed. (The
example at left indicates that the power plug must be
unplugged from the electrical socket.)

 WARNING

Power Cord
� Improper use of the power cord can create the risk of fire

and electric shock. Always be sure to observe the
following precautions.
• Use only the power cord specified for this digital piano.
• Make sure that the power source you are using matches

the rating marked on the instrument itself.
• Do not use an extension cord to plug multiple devices

into the same power outlet.
� Improper use of the power cord can create the risk of

personal injury, material damage, fire and electric shock.
Always be sure to observe the following precautions.
• Do not place heavy objects on the power cord or subject

it to heat.
• Never try to modify the power cord or subject it to

excessive bending.
• Never twist or pull on the power cord.
• Should the power cord or plug become damaged,

contact your original retailer or an authorized CASIO
service provider.

� Do not touch the plug with wet hands when it is plugged
in. This may cause electric shock.

� Never allow the digital piano to get wet. Water creates
the risk of fire and electric shock.

� Never place a vase or any other liquid container on the
digital piano. Water creates the risk of fire and electric
shock.

Do not locate the digital piano on an unstable surface.
Never locate the digital piano on a surface that is wobbly,
tilted, or otherwise unstable*. An unstable surface can cause
the digital piano to fall over, creating the risk of personal
injury.

* Avoid areas where there are multiple layers of
carpeting, and where cables are running under
the digital piano.

Always make sure you secure the digital piano to the stand
with the screws that are provided. An unsecured the digital
piano can fall from the stand, creating the risk of personal
injury.

Never climb onto the digital piano or stand.
Never climb onto the digital piano or hang from its
edges. Doing so can cause the digital piano to fall
over, creating the risk of personal injury. Special
care concerning this point is required in households
where there are small children.

Never dispose of the digital piano by burning it.
Never dispose of the digital piano by burning it. Doing so
creates the risk of fire and personal injury due to explosion.

Do not place containers containing water or other liquids on the
instrument.
Do not place the following objects on the instrument. Placing
such objects on the instrument may cause fire or electric
shock if they spill and get inside the instrument.
• Containers filled with water or other liquids (including

vases, potted plants, cups, cosmetics and medicines)
• Small metal objects (including hairpins, sewing needles

and coins)
• Flammable objects
• Naked flame sources, such as lighted candles

In the event a foreign object should happen to get inside
the instrument, please take the following actions:
1. Turn off power.
2. Unplug the power cord from the wall outlet.
3. Consult with the dealer where you purchased the

instrument or with an authorized CASIO service
provider.

Do not expose this digital piano to rain or moisture.
To reduce the risk of fire or electric shock, do not expose
this digital piano to rain or moisture.

Never try to take the digital piano apart or modify it.
Never try to take the digital piano apart or modify it in any
way. Doing so creates the risk of electric shock, burn injury,
or other personal injury. Leave all internal inspection,
adjustment, and repair up to your original retailer or an
authorized CASIO service provider.

Precautions concerning smoke, abnormal odor, and other abnormalities
Continued use of the digital piano while it is emitting
smoke or abnormal odor, or while it is displaying other
abnormalities creates the risk of fire and electric shock.
Immediately perform the following steps whenever you
notice any abnormality.
1. Turn off the digital piano power.
2. Unplug the digital piano from its power outlet.
3. Contact your original retailer or an authorized CASIO

service provider.

Avoid dropping the digital piano and other strong impact.
Continued use of the digital piano after it has been damaged
by dropping or by other external impact creates the risk of
fire and electric shock. Immediately perform the following
steps whenever the digital piano is damaged by impact.
1. Turn off the digital piano power.
2. Unplug the digital piano from its power outlet.
3. Contact your original retailer or an authorized CASIO

service provider.

Do not put plastic bags over your head or in your mouth.
Never allow the plastic bags that the digital piano and its
accessories come in to be placed over the head or swallowed.
Doing so creates the risk of suffocation. Special care
concerning this point is required in households where there
are small children.

Opening and closing the keyboard cover
Make sure that the keyboard cover is completely opened as
far as it will go. When closing the keyboard cover, hold the
front of the cover and close it slowly. Pinching your fingers
between the digital piano and keyboard cover creates the
risk of personal injury.

 CAUTION

Power Outlet
To power the digital piano, use a power outlet that allows
easy access when plugging in or unplugging the power
cord.

Power Cord
Improper use of the power cord can create the risk of fire
and electric shock. Always be sure to observe the following
precautions.
• Never locate the power cord near a stove or other source

of heat.
• When unplugging from an outlet, never pull on the cord.

(Always grasp the plug when pulling.)
• After use turn off the power switch of the instrument

and unplug the power cord from the electrical outlet.

Power Plug
Improper use of the power plug can create the risk of fire
and electric shock. Always be sure to observe the following
precautions.
• Push the plug fully into the power outlet as far as it will

go.
• Unplug from the power outlet during lightening storms,

and when you do not plan to use the digital piano for a
long time (such as before a long trip).

• After unplugging from the wall outlet, clean the area
between the prongs of the plug to keep dust from
building up.

Moving the digital piano
Be sure to perform the following steps before moving the
digital piano. Failure to do so can damage the power cord,
creating the risk of fire and electric shock.
1. Unplug the digital piano from its power outlet.
2. Unplug the pedal connecting cord, and all cords and

other items connected to the back of the digital piano.

Cleaning
Before cleaning the digital piano, unplug it from the power
outlet. Failure to do so can damage the power cord, creating
the risk of fire and electric shock. It can also cause the
digital piano to fall over, creating the risk of personal injury.

Never climb onto the digital piano or stand.
Doing so can cause the digital piano to fall over, creating
the risk of personal injury. Special care concerning this
item is required in households where there are small
children.

Connector
Connect only the specified devices to the digital piano’s
connectors. Connecting non-specified items creates the risk
of fire and electric shock.

Location
Avoid locating the digital piano in the following types of
areas. Subjecting the digital piano to the conditions
described below creates the risk of fire and electric shock.
• Areas expose to high humidity or large amounts of dust
• Near food preparation areas and other areas where it is

exposed to oil smoke
• Near a heater, on a heated carpet, in direct sunlight,

inside a closed automobile parked in the sun, and any
other area subjected to very high temperature

Never place the digital piano directly onto furniture or
other item that has a finished surface. The rubber feet on
the bottom of the digital piano can react with the paint or
other coatings, resulting in soiling of or damage to the
finished surface. Be sure to lay felt or some other material
on the finished surface before placing the digital piano on
it.

Do not place heavy objects on the digital piano.
Never place heavy objects on top of the digital piano. Doing
so can cause the stand to tip over and the object to fall,
creating the risk of personal injury.

Volume setting
Do not play at very loud volumes for a long time. This
precaution is especially important when using the
headphones. Long-term exposure to very loud sound can
damage your hearing.

Assemble the stand properly.
Failure to do so can cause the stand to fall over and the
digital piano to fall from the stand, creating the risk of
personal injury.
Make sure your assemble the stand in accordance with the
instructions, and ensure that all connections are secure.
Also make sure that you choose an appropriate location for
the stand.
• When placing the digital piano onto the stand, take care

that you do not pinch your fingers between the digital
piano and the stand.

• At least two people should lift the digital piano
when placing it onto the stand or moving it. Trying
to move the digital piano alone can cause the
stand to fall over, creating the risk of personal
injury.

• Do not drag the stand or tilt it forward or back
when placing the digital piano onto the stand or
moving it. Doing so can cause the digital piano to
fall over, creating the risk of personal injury.

Stand Safety Precautions
Whenever you detect any of the following symptoms,
contact your nearest CASIO service provider.

• Shaking during play
• Missing screws
• Free-turning screws

Also check for loose screws periodically. Retighten any
loose screws you find.

Failure to correct any of the above symptoms can result in
the stand falling over, creating the risk of physical injury.

Display Screen (Display-equipped models only)
• Never push on the display screen’s LCD panel or subject

it to strong impact. Doing so can cause the LCD panel’s
glass to crack, creating the risk of personal injury.

• Should the LCD panel ever crack or break, never touch
the liquid inside of the panel. LCD panel liquid can
cause skin irritation.

• Should LCD panel liquid ever get inside your mouth,
immediately wash out your mouth with water and
contact your physician.

• Should LCD panel liquid ever get into your eyes or onto
your skin, rinse with clear water for at least 15 minutes,
and then contact a physician.

Health Precaution (Key Lighting Keyboard models only)
In extremely rare cases, exposure to strong sudden light or
flashing light can cause momentary muscle spasms, loss of
consciousness, or other physical problems with some
individuals.
• If you suspect that you might be susceptible to any

condition such as this, be sure to consult with your
physician before using this product.

• Use this product in an area that is well illuminated.

• Should you ever feel any symptoms similar to those
described above when using this product, stop using it
immediately and contact your physician.
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Precauciones de seguridad
Muchas gracias por haber elegido el Piano Digital de CASIO. Este piano
digital es un instrumento musical sofisticado que combina lo mejor de la
calidad de sonido y tacto del piano tradicional, con lo que ofrece
actualmente la tecnología electrónica más avanzada.
• Antes de usar el instrumento, asegúrese de leer detalladamente las

instrucciones contenidas en este panfleto.
• Asegúrese de tener a mano toda la documentación del usuario para

futuras consultas.

Símbolos
En este panfleto y en el producto propiamente dicho, se usan varios
símbolos para asegurar que el producto sea usado de manera segura y
correcta, y para prevenir de lesiones personales como así también de
daños a la propiedad. Estos símbolos junto con sus significados se
muestran y explican a continuación.

 ADVERTENCIA
Esta indicación estipula la existencia de riesgos de muerte o lesiones
serias, si el producto llega a operarse incorrectamente al ignorarse
esta indicación.

 PRECAUCIÓN
Esta indicación estipula la existencia de riesgos de lesiones, así también
como la posibilidad de ocurrencia de daños físicos, solamente si el
producto se opera incorrectamente ignorándose esta indicación.

Ejemplos de símbolos
Este símbolo triangular ( ) significa que el usuario debe
tener cuidado. (El ejemplo de la izquierda indica
precaución de descargas eléctricas.)

Este círculo con una línea atravesada ( ) significa que la
acción indicada no debe ser realizada. Indicaciones dentro
o cerca de este símbolo están específicamente prohibidos.
(El ejemplo de la izquierda indica que el desarmado está
prohibido.)

El punto negro ( ) significa que la acción indicada debe
ser realizada. Las indicaciones dentro de este símbolo son
las acciones que son específicamente instruídas para ser
realizadas. (El ejemplo de la izquierda indica que el
enchufe de alimentación debe ser desenchufado del
tomacorriente.)

 ADVERTENCIA

Cable de alimentación
� Un uso inadecuado del cable de alimentación puede

crear el riesgo de incendios o descargas eléctricas.
Asegúrese de observar siempre las precauciones
siguientes.
• Utilice solamente el cable de alimentación especificado

para este piano digital.
• Asegúrese de que la fuente de alimentación que ésta

usando coincide con el régimen de alimentación
marcado en el instrumento propiamente dicho.

• No utilice un cable de extensión para enchufar
múltiples dispositivos en el mismo tomacorriente de
alimentación.

� El uso inadecuado del cable de alimentación puede crear
el riesgo de lesiones personales, daños materiales,
incendios y descargas eléctricas. Asegúrese siempre de
observar las precauciones siguientes.
• No coloque objetos pesados sobre el cable de

alimentación ni lo exponga al calor.
• No trate de modificar el cable de alimentación ni lo

doble excesivamente.
• No tuerza ni tire del cable de alimentación.
• En caso de que el cable de alimentación o enchufe se

dañen, comuníquese con su vendedor original o un
agente de servicio CASIO autorizado.

� No toque el enchufe con las manos húmedas cuando
está enchufado. Haciéndolo puede ocasionar descargas
eléctricas.

� No permita que el piano digital se moje. El agua crea el
riesgo de incendios y descargas eléctricas.

� No coloque un florero ni otro contenedor lleno de líquido
sobre el piano digital. El agua crea el riesgo de incendios
y descargas eléctricas.

No coloque el piano digital sobre una superficie inestable.
No coloque el piano digital sobre una superficie sin firmeza,
inclinada o de otro modo inestable*. Una superficie inestable
puede ocasionar que el piano digital se caiga, creando el
riesgo de lesiones personales.

* Evite las áreas en donde se utilice un alfombrado
de varias capas, y en donde los cables pasen por
debajo del piano digital.

Asegúrese siempre de asegurar el piano digital al soporte
con los tornillos que se proveen. Un piano digital inseguro
puede caerse del soporte, creando el riesgo de lesiones
personales.

No se suba encima del piano digital o soporte.
No se suba sobre el piano digital ni lo cuelgue de sus
costados. Haciéndolo puede ocasionar que el piano
digital se caiga, creando el peligro de lesiones
personales. Se requiere particular precaución en este
asunto en los hogares en donde hay niños pequeños.

No descarte el piano digital quemándolo.
No descarte el piano digital quemándolo. Haciéndolo crea
el riesgo de incendios y lesiones personales debido a una
explosión.

No coloque recipientes que contengan agua u otros líquidos sobre el
instrumento.
No coloque los siguientes objetos sobre el instrumento.
Colocando tales objetos sobre el instrumento puede
ocasionar incendios o descargas eléctricas, en el caso de
derrames o si ingresan dentro del instrumento.
• Los recipientes llenos de agua u otros líquidos

(incluyendo envases, floreros, copas, cosméticos y
medicinas).

• Pequeños objetos metálicos (incluyendo horquillas para
el cabello, agujas de coser y monedas).

• Objetos inflamables.
• Fuentes de llamas abiertas, tales como velas de

iluminación.

En el caso de que un objeto extraño ingrese dentro del
instrumento, lleve a cabo las acciones siguientes:
1. Desactive la alimentación.
2. Desenchufe el cable de alimentación desde el

tomacorriente de pared.
3. Consulte con el concesionario en donde compró el

instrumento o con un agente de servicio CASIO
autorizado.

No exponga este piano digital a la lluvia o humedad.
Para reducir el riesgo de incendios o descargas eléctricas,
no exponga este piano digital a la lluvia o humedad.

No trate de desarmar el piano digital ni intente modificarlo.
No intente desarmar el piano digital ni modificarlo de
ninguna manera. Haciéndolo crea el riesgo de descargas
eléctricas, lesiones por quemadura y otras lesiones
personales. Haga realizar toda inspección interna, ajuste y
reparación a su vendedor original o a un agente de servicio
CASIO autorizado.

Precauciones relacionadas al humo, olores anormales y otras
anormalidades.
El uso continuo del piano digital mientras está emitiendo
humo u olores anormales, o mientras está presentando
otras anormalidades, crea el riesgo de incendios y descargas
eléctricas. Siempre que observe cualquier anormalidad,
realice de inmediato los pasos siguientes.

1. Desactive la alimentación del piano digital.
2. Desenchufe el piano digital desde el tomacorriente.
3. Comuníquese con su vendedor original o un agente de

servicio CASIO autorizado.

Evite dejar caer el piano digital y los impactos fuertes.
El uso continuado del piano digital después de que ha sido
dañado al dejarlo caer o por impactos externos crea el
riesgo de incendios o descargas eléctricas. Siempre que el
piano digital se dañe por impactos, realice de inmediato los
pasos siguientes.
1. Desactive la alimentación del piano digital.
2. Desenchufe el piano digital desde el tomacorriente.
3. Comuníquese con su vendedor original o un agente de

servicio CASIO autorizado.

No coloque las bolsas plásticas sobre su cabeza o en su boca.
No coloque las bolsas plásticas que vienen con el piano
digital y sus accesorios sobre la cabeza, ni se lo lleve a la
boca. Haciéndolo crea el riesgo de ocasionar sofocaciones.
Se debe prestar precaución especial respecto a este asunto
en los hogares en donde hay niños pequeños.

Abriendo y cerrando la cubierta del teclado
Asegúrese de que la cubierta del teclado se encuentre
completamente abierta en toda su extensión posible. Cuando
cierre la cubierta del teclado, sostenga la parte delantera
del teclado y cierre lentamente. Aprisionando sus dedos
entre el piano digital y la cubierta del teclado, crea el riesgo
de lesiones personales.

 PRECAUCIÓN

Tomacorriente
Para energizar el piano digital, utilice un tomacorriente
que permita un fácil acceso cuando enchufa o desenchufa
el cable de alimentación.

Cable de alimentación
El uso inadecuado del cable de alimentación puede crear el
riesgo de incendios o descargas eléctricas. Asegúrese
siempre de observar las precauciones siguientes.
• No coloque el cable de alimentación cerca de calefactores

u otras fuentes de calor.
• Cuando desenchufe el adaptador de CA desde un

tomacorriente, no tire del cable.
(Al desenchufar tome siempre del enchufe.)

• Luego de usarlo, desactive la alimentación del
instrumento y desenchufe el cable de alimentación del
tomacorriente.

Enchufe de alimentación
El uso inadecuado del enchufe de alimentación puede crear
el riesgo de incendios o descargas eléctricas. Asegúrese
siempre de observar las precauciones siguientes.
• Empuje el enchufe en el tomacorriente en toda su

extensión posible.
• Desenchufe desde el tomacorriente durante tormentas

con relámpagos, y cuando tiene pensado no usar el piano
digital durante un largo período de tiempo (tal como en
el caso cuando sale de viaje por largo tiempo).

• Después de desenchufar el tomacorriente, limpie el área
entre los contactos del enchufe para evitar que se acumule
polvo.

Cambiando de lugar el piano digital
Antes de cambiar de lugar el piano digital, asegúrese de
realizar los pasos siguientes. Si no lo hace puede llegar a
dañar el cable de alimentación, creando el riesgo de
incendios y descargas eléctricas.
1. Desenchufe el piano digital desde su tomacorriente.
2. Desenchufe el cable de conexión del pedal, y todos los

cables y otros ítemes conectados en la parte trasera del
piano digital.

Limpieza
Antes de limpiar el piano digital, desenchufe desde el
tomacorriente. Si no lo hace puede dañar el cable de
alimentación, creando el riesgo de incendios y descargas
eléctricas. También puede ocasionar que el piano digital se
caiga, creando el riesgo de lesiones personales.

No se suba encima del piano digital o soporte.
Haciéndolo puede ocasionar que el piano digital se caiga,
creando el peligro incendios y lesiones personales. Se
requiere particular cuidado en este asunto en los hogares
en donde hay niños pequeños.

Conector
Conecte solamente los dispositivos especificados a los
conectores del piano digital. La conexión de ítemes no
especificados crea el riesgo de incendios y lesiones
personales.

Ubicación
Evite la ubicación del piano digital en los tipos de áreas
siguientes. Sometiendo el piano digital a las condiciones
descritas a continuación se crea el riesgo de incendios y
descargas eléctricas.
• Areas expuestas a una humedad alta o gran cantidad de

polvo.
• Cerca de áreas de preparación de comida, y en cualquier

otro lugar en que pueda estar expuesto a humos de
aceite.

• Cerca de estufas, o una alfombra caliente, a los rayos
directos del sol, dentro de un automóvil estacionado a
los rayos directos del sol, y en cualquier otra área
expuesta a una temperatura muy alta.

No coloque el piano digital directamente sobre un mueble
u otro ítem que tenga una superficie acabada. Los apoyos
de caucho en la parte inferior del piano digital pueden
tener una reacción con la pintura u otros recubrimientos,
resultando en suciedad o daños a la superficie acabada.
Asegúrese de colocar un fieltro u otro material sobre la
superficie acabada antes de colocar el piano digital sobre
ella.

No coloque objetos pesados sobre el piano digital.
No coloque objetos pesados sobre la parte superior del
piano digital. Haciéndolo puede ocasionar que el soporte
se vuelque y el objeto caiga, creando el riesgo de lesiones
personales.

Ajuste del volumen
No ejecute en volúmenes muy sonoros durante largo
tiempo. Esta precaución es especialmente importante
cuando utiliza auriculares. La exposición por tiempo
prolongado a sonidos muy fuertes puede dañar su audición.

Arme el soporte adecuadamente.
Si no lo hace puede ocasionar que el soporte se vuelque y el
piano digital se caiga desde el soporte, creando el riesgo de
lesiones personales.
Asegúrese de armar el soporte de acuerdo con las
instrucciones, y asegúrese de que todas las conexiones están
seguras. También asegúrese de que elige una ubicación
adecuada para el soporte.
• Cuando coloca el piano digital sobre el soporte, tenga

cuidado de no aprisionar sus dedos entre el piano digital
y el soporte.

• Por lo menos dos personas deben levantar el piano
digital cuando lo coloca sobre el soporte o cuando
lo mueve. Tratando de mover el piano digital solo
puede ocasionar que el soporte se caiga, creando
el peligro de lesiones personales.

• No arrastre el soporte ni lo incline hacia adelante
o atrás cuando coloca el piano digital sobre soporte
o lo mueve. Haciéndolo puede ocasionar que el
piano digital se caiga, creando el riesgo de lesiones
personales.

Precauciones de seguridad para el soporte
Siempre que detecte cualquiera de los siguientes síntomas,
póngase en contacto con el centro de servicio CASIO más
cercano.

• Vibración durante la ejecución
• Tornillos faltantes
• Tornillos girando libremente

También compruebe periódicamente la flojedad de los
tornillos. Reapriete cualquier tornillo flojo.

La negligencia en la corrección de cualquiera de los síntomas
mencionados arriba pueden ocasionar el vuelco del soporte,
con el consiguiente riesgo de lesiones personales.

Pantalla de display (Sólo modelos equipados con pantalla)
• No aplique presión sobre el panel LCD del display ni lo

exponga a fuertes impactos. Haciéndolo ocasiona que el
vidrio del panel LCD se raje, creando el peligro de
lesiones personales.

• En caso de que el panel LCD se raje o rompa, no toque el
líquido dentro del panel. El líquido del panel LCD puede
ocasionar irritación de la piel.

• En caso de que el líquido del panel LCD se ponga en
contacto con su boca, lave de inmediato su boca con
agua y comuníquese de inmediato con su médico.

• En caso de que el líquido del panel LCD se ponga en
contacto con sus ojos o piel, enjuague de inmediato con
agua potable durante por lo menos 15 minutos y
comuníquese de inmediato con su médico.

Precaución con la salud
 (Sólo modelos de teclado con iluminación de teclas)
En casos extremadamente raros, la exposición repentina a
una fuente de luz fuerte o luz destellante, con algunos
individuos pueden ocasionarse espasmos musculares
momentáneos, pérdida de conciencia u otros problemas
físicos.
• Si sospecha que pueda ser susceptible a cualquier

condición tal como ésta, asegúrese de consultar a su
médico antes de utilizar este producto.

• Utilice este producto en una área que se encuentre bien
iluminada.

• En caso de que sienta cualquiera de los síntomas similares
a aquéllos descritos anteriormente cuando se utiliza este
producto, pare de usarlo de inmediato y comuníquese
con su médico.

Entsorgen Sie das Digital-Piano niemals durch Verbrennen.
Entsorgen Sie das Digital-Piano niemals durch Verbrennen.
Anderenfalls besteht das Risiko eines Feuers und
persönlicher Verletzungen auf Grund einer Explosion.

Niemals mit Wasser oder anderen Flüssigkeiten gefüllte Behälter auf
dem Instrument abstellen.
Niemals die folgenden Objekte auf dem Instrument
abstellen. Anderenfalls kann es zu Feuer oder elektrischen
Schlägen kommen, wenn die Flüssigkeit verschüttet wird
und in das Innere des Instruments gelangt.
• Mit Wasser oder anderen Flüssigkeiten gefüllte Behälter

(einschließlich Vasen, Blumentöpfe, Tassen, Kosmetika
und Medikamente)

• Kleine metallische Objekte (einschließlich Haarnadeln,
Nähnadeln und Münzen)

• Brennbare Objekte
• Offene Flammen wie z.B. brennende Kerzen

Falls Fremdmaterial in das Innere des Instruments gelangt,
die folgenden Vorgänge einhalten:
1. Die Stromversorgung ausschalten.
2. Den Stecker des Stromkabels von der Wandsteckdose

abziehen.
3. Wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhändler, bei dem Sie

das Instrument gekauft haben, oder an einen autorisierten
CASIO Kundendienet.

Setzen Sie das Digital-Piano weder Regen noch Feuchtigkeit aus.
Um das Risiko von Feuer- und Stromschlaggefahr zu
vermindern, setzen Sie das Digital-Piano niemals Regen
oder Feuchtigkeit aus.

Versuchen Sie niemals ein Modifizieren oder Zerlegen des Digital-
Pianos.
Versuchen Sie niemals das Digital-Piano zu zerlegen oder
auf irgend eine Weise zu modifizieren. Anderenfalls kann
es zu elektrischen Schlägen, Verbrennungen oder anderen
persönlichen Verletzungen kommen. Überlassen Sie alle
internen Inspektionen, Einstellungen und Reparaturen
Ihrem Fachhändler oder einem autorisierten CASIO
Kundendienst.

Vorsichtsmaßnahmen bei Rauchentwicklung, ungewöhnlichem
Geruch, Überhitzung und anderen abnormalen Bedingungen
Die fortgesetzte Verwendung des Digital-Pianos bei
Rauchentwicklung, ungewöhnlichem Geruch, Überhitzung
oder abnormaler Anzeige kann zu Feuer- und
Stromschlaggefahr führen. Wenn Sie einen ungewöhnlichen
Zustand feststellen, führen Sie unverzüglich die folgenden
Schritte aus.
1. Schalten Sie die Stromversorgung des Digital-Pianos aus.
2. Ziehen Sie den Netzstecker des Digital-Pianos von der

Netzdose ab.
3. Wenden Sie sich an Ihren Fachhändler oder an einen

autorisierten CASIO Kundendienst.

Vermeiden Sie eine Fallenlassen des Digital-Pianos und andere starke
Stöße.
Fortgesetzte Verwendung des Digital-Pianos, nachdem
dieses durch Fallenlassen oder durch andere starke Stöße
beschädigt wurde, führt zu Feuer- und Stromschlaggefahr.
Führen Sie unverzüglich die folgenden Schritte aus, wenn
das Digital-Piano auf Grund von starken Stößen beschädigt
wurde.
1. Schalten Sie die Stromversorgung des Digital-Pianos aus.
2. Ziehen Sie den Netzstecker des Digital-Pianos von der

Netzdose ab.
3. Wenden Sie sich an Ihren Fachhändler oder an einen

autorisierten CASIO Kundendienst.

Ziehen Sie niemals Plastikbeutel über Ihren Kopf und stecken Sie
diese nicht in Ihren Mund.
Ziehen Sie niemals die Plastikbeutel, in welchen das Digital-
Piano und sein Zubehör verpackt ist, über Ihren Kopf und
stecken Sie diese nicht in Ihren Mund. Anderenfalls besteht
Erstickungsgefahr. Besondere Vorsicht ist in Haushalten
mit Kleinkindern geboten.

Öffnen und Schließen des Tastaturdeckels
Achten Sie darauf, dass der Tastaturdeckel immer
vollständig bis zum Anschlag geöffnet ist. Beim Schließen
des Tastaturdeckels, halten Sie diesen an der Vorderseite
und schließen Sie ihn langsam. Falls Sie Ihre Finger
zwischen dem Tastaturdeckel und dem Digital-Piano
einklemmen, kann es zu persönlichen Verletzungen
kommen.

 VORSICHT

Netzdose
Verwenden Sie für die Stromversorgung des Digital-Pianos
eine gut zugängliche Netzdose, damit der Netzstecker
bequem abgezogen oder angesteckt werden kann.

Netzkabel
Falsche Verwendung des Netzkabels kann zu Feuer- und
Stromschlaggefahr führen. Beachten Sie immer die
folgenden Vorsichtsmaßnahmen.
• Ordnen Sie das Netzkabel niemals in der Nähe eines

Ofens oder einer anderen Wärmequelle an.
• Wenn Sie den Netzstecker von der Netzdose abziehen,

ziehen Sie immer am Stecker und niemals am Kabel.
• Nach der Verwendung immer den Stromschalter des

Instrumentes ausschalten und den Stecker des
Stromkabels von der elektrischen Netzdose abziehen.

Netzstecker
Falsche Verwendung des Netzsteckers kann zu Feuer- und
Stromschlaggefahr führen. Beachten Sie daher immer die
folgenden Vorsichtsmaßnahmen.
• Stecken Sie den Netzstecker richtig an die Netzdose an

(drücken Sie ihn bis zum Anschlag hinein).
• Ziehen Sie den Netzstecker während eines Gewitters

oder wenn Sie das Digital-Piano für längere Zeit nicht
verwenden (z.B. während des Urlaubs) von der Netzdose
ab.

• Nachdem Sie den Netzstecker von der Netzdose
abgezogen haben, reinigen Sie die Kontakte des
Netzsteckers, um Ansammlung von Staub zu vermeiden.

Transport des Digital-Pianos
Führen Sie unbedingt die folgenden Schritte aus, bevor Sie
das Digital-Piano transportieren. Anderenfalls kann das
Netzkabel beschädigt werden, wodurch es zu Feuer- und
Stromschlaggefahr kommt.
1. Ziehen Sie den Netzstecker des Digital-Pianos von der

Netzdose ab.
2. Ziehen Sie den Stecker des Verbindungskabels des Pedals

und aller anderer an der Rückseite des Digital-Pianos
angeschlossener Kabel ab.

Reinigen
Bevor Sie das Digital-Piano reinigen, ziehen Sie dessen
Netzstecker von der Netzdose ab. Andrenfalls kann das
Netzkabel beschädigt werden, wodurch es zu Feuer- und
Stromschlaggefahr kommt. Das Digital-Piano könnte auch
umfallen und das Risiko von persönlichen Verletzungen
verursachen.

Klettern Sie niemals auf das Digital-Piano oder dessen Ständer.
Anderenfalls kann das Digital-Piano umfallen und zu
persönlichen Verletzungen führen. Besondere Vorsicht ist
in Haushalten mit Kleinkindern geboten.

Anschlussbuchsen
Schließen Sie nur die spezifizierten Geräte an die
Anschlussbuchsen des Digital-Pianos an. Der Anschluss
eines nicht spezifizierten Gerätes kann zu Feuer- und
Stromschlaggefahr führen.

Aufstellort
Vermeiden Sie die folgenden Aufstellorte für das Digital-
Piano. Falls das Digital-Piano den nachfolgend
beschriebenen Bedingungen ausgesetzt wird, kann es zu
Feuer- und Stromschlaggefahr kommen.
• Orte mit hoher Luftfeuchtigkeit oder starker

Staubentwicklung
• Orte in der Nähe der Zubereitung von Lebensmitteln,

wo ölhaltiger Dunst vorhanden ist
• In der Nähe einer Heizung, eines beheizten Teppichs, in

direktem Sonnenlicht, im Inneren eines im prallen
Sonnenlicht geparkten Fahrzeuges und andere Orte mit
sehr hohen Temperaturen

Stellen Sie das Digital-Piano niemals direkt auf Möbeln
oder anderen Gegenständen mit polierter Oberfläche ab.
Die Gummifüße an der Unterseite des Digital-Pianos
können mit dem Anstrich oder Überzug eine Reaktion
eingehen und die polierte Oberfläche verfärben oder
beschädigen. Bringen Sie Filzstücke oder anderes Material
auf der polierten Oberfläche an, bevor Sie das Digital-Piano
darauf abstellen.

Stellen Sie niemals schwere Gegenstände auf dem Digital-Piano ab.
Stellen Sie niemals schwere Gegenstände auf das Digital-
Piano. Anderenfalls kann der Ständer umkippen und der
Gegenstand herunterfallen, wodurch es zu persönlichen
Verletzungen kommen kann.

Einstellung der Lautstärke
Spielen Sie niemals mit sehr hoher Lautstärke für längere
Zeit. Dieses Vorsichtsmaßnahme ist besonders wichtig,
wenn Sie Kopfhörer verwenden. Es kann zu Gehörschäden
kommen, wenn Sie für längere Zeit mit zu hoher Lautstärke
hören.

Montieren Sie den Ständer richtig.
Anderenfalls kann der Ständer umkippen und das Digital-
Piano von dem Ständer fallen, wodurch es zu persönlichen
Verletzungen kommen kann.
Achten Sie darauf, dass Sie den Ständer gemäß Anleitung
richtig montieren und alle Anschlüsse sicher ausführen.
Achten Sie auch auf den richtigen Aufstellort für den
Ständer.
• Wenn Sie das Digital-Piano auf dem Ständer abstellen,

achten Sie darauf, dass Ihre Finger nicht zwischen dem
Digital-Piano und dem Ständer eingeklemmt werden.

• Mindestens zwei Personen sollten das Digital-
Piano anheben, wenn dieses auf dem Ständer
abgestellt oder transportiert wird. Falls Sie alleine
den Transport des Digital-Pianos versuchen, kann
der Ständer umfallen und zu persönlichen
Verletzungen führen.

• Ziehen Sie den Ständer nicht über den Fußboden
und neigen Sie diesen nicht nach vorne oder
hinten, wenn Sie das Digital-Piano auf dem
Ständer abstellen oder diesen transportieren.
Anderenfalls kann das Digital-Piano umfallen und
zu persönlichen Verletzungen führen.

Sicherheitsmaßnahmen für den Ständer
Falls Sie eines der nachstehenden Symptome
feststellen,wenden Sie sich bitte an die nächste CASIO
Kundendienststelle.

• Wackeln während des Spielens
• Fehlende Schrauben
• Durchdrehende Schrauben

Kontrollieren Sie gelegentlich auf lose Schrauben. Wenn Sie
lose Schrauben finden, ziehen Sie diese bitte wieder fest.

Wenn die obigen Symptome nicht abgestellt werden,kann
der Ständer eventuell umkippen, wodurch
Verletzungsgefahr besteht.

Flüssigkristallanzeige (nur Modelle mit Display)
• Drücken Sie niemals gegen das LCD-Panel, und setzen

Sie dieses keinen starken Stößen aus. Anderenfalls kann
das Glas brechen, wodurch es zu Verletzungsgefahr
kommt.

• Sollte das LCD-Panel jemals splittern oder brechen,
berühren Sie niemals die Flüssigkeit in dem Panel. Die
Flüssigkeit im Inneren des LCD-Panels kann zu
Entzündungen der Haut führen.

• Falls die Flüssigkeit des LCD-Panels jemals in Ihren
Mund gelangen sollte, spülen Sie sofort Ihren Mund mit
Frischwasser aus, und suchen Sie danach einen Arzt auf.

• Sollte die Flüssigkeit des LCD-Panels jemals in Ihre
Augen oder auf Ihre Haut gelangen, spülen Sie die Augen
bzw. die betroffene Stelle für mindestens 15 Minuten
mit Frischwasser, und suchen Sie danach einen Arzt auf.

Vorsichtsmaßregeln hinsichtlich der Gesundheit
(nur Modelle mit Leuchttasten-Tastatur)
In extrem seltenen Fällen,kann es zu momentanen
Muskelkrämpfen, Besinnungslosigkeit oder anderen
physischen Problemen bei einzelnen Personen kommen,
wenn diese plötzlicher starker Beleuchtung oder
blinkendem Licht ausgesetzt werden.
• Falls Sie vermuten, dass Sie anfällig auf solche

Bedingungen sind, wenden Sie sich bitte an einen
Arzt,bevor Sie dieses Produkt verwenden.

• Verwenden Sie dieses Produkt an einem gut beleuchteten
Ort.

• Sollten Sie jemals ähnlich Symptome spüren, wie sie
oben beschrieben sind, wenn Sie dieses Produkt
verwenden, stellen Sie den Betrieb unverzüglich ein, und
wenden Sie sich an einen Arzt.
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Précautions concernant la
sécurité

Toutes nos félicitations pour l’achat de ce piano numérique CASIO. Ce
piano est un instrument de musique sophistiqué qui associe ce qu’il y a
de mieux en matière de qualité sonore et de toucher de piano traditionnel
et de technologie électronique moderne.
• Avant d’utiliser l’instrument, veuillez lire attentivement les

instructions de cette brochure.
• Conservez la documentation à portée de main pour toute référence

future.

Symboles
Différents symboles sont utilisés dans cette brochure et sur le produit
proprement dit pour garantir un emploi correct et sûr, et éviter toute
blessure à l’utilisateur et à d’autres personnes ainsi que tout dommage
matériel. Ces symboles et leur signification sont indiqués ci-dessous.

 AVERTISSEMENT
Cette indication avertit des risques de mort ou de blessures
importantes si l’appareil n’est pas utilisé correctement et si cette
indication n’est pas respectée.

 ATTENTION
Cette indication avertit des risques de blessures et de la possibilité de
dommage physique seulement si l’appareil n’est pas utilisé
correctement et si cette indication n’est pas respectée.

Exemples de symboles
Le triangle ( ) signifie que l’utilisateur doit être prudent.
(L’exemple de gauche signifie qu’il y a risque
d’électrocution.)

Le cercle barré ( ) signifie que la manipulation indiquée
ne doit en aucun cas être effectuée. Les indications
mentionnées avec ou à côté de ce symbole sont absolument
interdites. (L’exemple de gauche indique que le
démontage est interdit.)

Le point noir ( ) signifie que la manipulation indiquée
doit être exécutée. Les indications marquées de ce symbole
sont des instructions qui doivent être absolument
exécutées. (L’exemple de gauche indique que la fiche
d’alimentation doit être débranchée de la prise électrique.)

 AVERTISSEMENT

Cordon d’alimentation
� Un emploi inadéquat du cordon d’alimentation expose à

un risque d’incendie et d’électrocution. Il est
indispensable de toujours prendre les précautions
suivantes.
• Utiliser seulement le cordon d’alimentation spécifié

pour ce piano numérique.
• S’assurer que la source d’alimentation utilisée

correspond à la tension indiquée sur l’instrument.
• Ne pas utiliser de cordon-rallonge pour raccorder

plusieurs appareils à la même prise secteur.

� Un emploi inadéquat du cordon d’alimentation expose à
un risque de blessure, de dommage matériel, d’incendie
et d’électrocution. Il est indispensable de toujours prendre
les précautions suivantes.
• Ne pas poser d’objets lourds sur le cordon

d’alimentation et ne pas exposer celui-ci à la chaleur.
• Ne jamais essayer de modifier le cordon d’alimentation

ni de trop le plier.
• Ne jamais tordre ni tirer sur le cordon d’alimentation.
• Si le cordon d’alimentation ou la fiche devait être

endommagé, contactez votre revendeur ou un service
après-vente CASIO.

� Pour éviter tout risque d’électrocution, ne pas toucher la
fiche avec des mains mouillées lorsque vous la branchez
ou débranchez.

� Ne jamais mouiller le piano numérique. L’eau crée un
risque d’incendie et d’électrocution.

� Ne pas poser de vase ni de récipient contenant du liquide
sur le piano numérique. L’eau crée un risque d’incendie
et d’électrocution.

Ne pas installer le piano numérique sur une surface instable.
Ne jamais installer le piano numérique sur une surface
branlante, inclinée ou instable*. Le piano numérique risque
de blesser quelqu’un en tombant.

* Eviter les endroits recouverts de plusieurs tapis et
où des câbles circulent.

Le piano numérique doit être impérativement fixé au
support avec les vis fournies. S’il n’est pas bien fixé, il
risque de blesser quelqu’un en tombant.

Ne jamais monter sur le piano numérique ni sur le support.
Ne jamais monter sur le piano numérique ni se
suspendre à ses bords. Il risque de blesser quelqu’un
en tombant. Cette recommandation concerne tout
particulièrement les familles ayant des enfants en
bas âge.

Ne jamais incinérer le piano numérique lors de sa mise au rebut.
Ne jamais incinérer le piano numérique. Ceci expose à un
risque d’incendie et d’explosion, et par conséquent à de
blessures.

Ne pas poser de récipients contenant de l’eau ou d’autres liquides sur
l’instrument.
Ne pas poser les objets suivants sur l’instrument. Ils risquent
de provoquer un incendie ou une électrocution s’ils sont
renversés et pénètrent à l’intérieur de l’instrument.
• Récipients contenant de l’eau ou d’autres liquides (vases,

pots de fleurs, tasses, produits de beauté et médicaments);
• Petits objets (épingles à cheveux, aiguilles à coudre et

pièces de monnaie);
• Objets inflammables.
• Flammes directes, comme les bougies

Si une matière étrangère pénétrait dans l’instrument,
veuillez prendre les mesures suivantes:
1. Eteindre le piano numérique.
2. Débrancher le piano numériquede la prise secteur.
3. Contacter son revendeur d’origine ou un service après-

vente CASIO.

Ne pas exposer le piano numérique à la pluie ni à l’humidité.
Afin de réduire le risque d’incendie ou d’électrocution, ne
pas exposer ce piano numérique à la pluie ni à l’humidité.

Ne jamais essayer de démonter le piano numérique ni de le modifier.
Ne jamais essayer de démonter le piano numérique ni de
l’ouvrir. Ceci expose à un risque d’électrocution, de brûlure
et à d’autres blessures. Les contrôles, réglages ou réparations
internes doivent être confiés au revendeur d’origine ou à
un service après-vente CASIO.

Attention à la fumée, aux odeurs anormales et aux autres anomalies
L’emploi du piano numérique malgré un dégagement de
fumée, une odeur anormale, ou d’autres anomalies expose
à un risque d’incendie et d’électrocution. Prenez
immédiatement les mesures suivantes en présence d’une
anomalie.
1. Eteindre le piano numérique.
2. Débrancher le piano numérique de la prise secteur.
3. Contacter son revendeur d’origine ou un service après-

vente CASIO.

Evitez toute chute ou impact violent du piano.
L’emploi du piano numérique après une chute ou un impact
violent expose à un risque d’incendie et d’électrocution.
Prenez immédiatement les mesures suivantes si le piano
numérique a été endommagé par un choc.
1. Eteindre le piano numérique.
2. Débrancher le piano numérique de la prise secteur.
3. Contacter son revendeur d’origine ou un service après-

vente CASIO.

Attention aux sacs d’emballage en plastique.
Ne pas laisser traîner les sacs en plastique dans lesquels le
piano numérique et les accessoires étaient emballés.
Quelqu’un risque de s’en mettre un sur la tête ou d’en
avaler un. Les sacs en plastique exposent à des risques
d’asphyxie. Cette recommandation concerne tout
particulièrement les familles ayant des enfants en bas âge.

Ouverture et fermeture du couvercle du piano numérique
Assurez-vous que le couvercle du piano numérique est
complètement ouvert avant de jouer. Lorsque vous refermez
le couvercle, tenez l’avant du couvercle et fermez-le
lentement. Vous risquez sinon de vous blesser en vous
coinçant les doigts entre le piano numérique et le couvercle.

 ATTENTION

Prise secteur
Utilisez une prise secteur proche du piano numérique de
manière à pouvoir facilement le brancher et débrancher.

Cordon d’alimentation
Un emploi inadéquat du cordon d’alimentation expose à
un risque d’incendie et d’électrocution. Il est indispensable
de toujours prendre les précautions suivantes.
• Ne jamais mettre le cordon d’alimentation près d’un

appareil de chauffage ou d’une source de chaleur.
• Ne jamais tirer sur le cordon d’alimentation pour le

débrancher. (Toujours saisir la fiche.)
• Après avoir utilisé l’instrument, éteignez-le par

l’interrupteur d’alimentation et débranchez le cordon
d’alimentation secteur de la prise électrique.

Fiche d’alimentation
Un emploi inadéquat de la fiche d’alimentation expose à
un risque d’incendie et d’électrocution. Il est indispensable
de toujours prendre les précautions suivantes.
• Enfoncer la fiche à fond dans la prise secteur.
• Débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur

en cas de foudre ou lorsque vous prévoyez de ne pas
utiliser le piano numérique pendant longtemps (par
exemple avant de partir en voyage).

• Débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur
au moins une fois dans l’année pour nettoyer la poussière
qui s’accumule entre les broches de la fiche.

Changement de place du piano numérique
Avant de changer de place le piano numérique, il est
indispensable de prendre les mesures suivantes pour ne
pas endommager le cordon d’alimentation et s’exposer à
un risque d’incendie et d’électrocution.
1. Débrancher le piano numérique de la prise secteur.
2. Débrancher le cordon de connexion de la pédale et tous

les cordons et appareils raccordés à l’arrière du piano
numérique.
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Vorsichtsmaßregeln
hinsichtlich der Sicherheit

Herzlichen Glückwunsch zur Wahl des Digital-Pianos von CASIO. Dieses
Digital-Piano ist ein fortschrittliches Musikinstrument, das die beste
Klangqualität und das beste Piano-Gefühl eines traditionellen Pianos mit
moderner Elektronik-Technologie verbindet.
• Bevor Sie das Instrument verwenden, lesen Sie bitte die in dieser

Broschüre enthaltenen Instruktionen aufmerksam durch.
• Bitte bewahren Sie die gesamte Benutzerdokumentation für späteres

Nachschlagen auf.

Symbole
Verschiedene Symbole werden in dieser Broschüre und am eigentlichen
Produkt verwendet, um sicherzustellen, dass das Produkt sicher und
richtig verwendet wird und um Verletzungen des Anwenders und
anderer Personen sowie Sachschaden zu vermeiden.
Diese Symbole mit ihren Bedeutungen sind nachfolgend aufgeführt.

 WARNUNG
Damit werden Punkte angezeigt, die das Risiko von Todesfolge oder
ernsthaften Verletzungen aufweisen, wenn das Produkt unter
Ignorierung dieser Anzeige falsch bedient wird.

 VORSICHT
Damit werden Punkte angezeigt, die das Risiko von Verletzungen
aufweisen, sowie Punkte, für die die Möglichkeit von Beschädigungen
besteht, nur wenn das Produkt unter Ignorierung dieser Anzeige
falsch bedient wird.

Symbolbeispiele
Dieses Dreiecksymbol ( ) bedeutet, dass der Anwender
vorsichtig sein soll. (Das an der linken Seite dargestellte
Beispiel weist auf die Möglichkeit von elektrischen
Schlägen hin.)

Dieser Kreis mit einer durchgehenden Linie ( ) bedeutet,
dass die angezeigte Aktion nicht ausgeführt werden darf.
Anzeigen innerhalb oder in der Nähe dieses Symbols
sind speziell verboten. (Das an der linken Seite dargestellte
Beispiel weist darauf hin, dass die Demontage verboten
ist.)

Der schwarze Punkt ( ) bedeutet, dass die angezeigte
Aktion ausgeführt werden muss. Anzeigen innerhalb
dieses Symbols sind Aktionen, die speziell ausgeführt
werden müssen. (Das an der linken Seite dargestellte
Beispiel weist darauf hin, dass der Netzstecker von der
elektrischen Steckdose abgezogen werden muss.)

 WARNUNG

Netzkabel
� Falsche Verwendung des Netzkabels kann zu Feuer und

Stromschlaggefahr führen. Beachten Sie immer die
folgenden Vorsichtsmaßnahmen.
• Verwenden Sie nur das für dieses Digital-Piano

vorgeschriebene Netzkabel.
• Achten Sie darauf, dass die verwendete Netzspannung

mit der an diesem Instrument angegebenen
Nennspannung übereinstimmt.

• Verwenden Sie kein Verlängerungskabel, um mehrere
Geräte an die gleiche Netzdose anzuschließen.

� Falsche Verwendung des Netzkabels kann zu
persönlichen Verletzungen, zu Sachschäden, zu Feuer
und elektrischen Schlägen führen. Beachten Sie daher
immer die folgenden Vorsichtsmaßnahmen.
• Stellen Sie keine schweren Gegenstände auf dem

Netzkabel ab und setzen Sie das Netzkabel keiner
Hitze aus.

• Versuchen Sie niemals das Netzkabel zu modifizieren
oder zu stark abzubiegen.

• Verdrehen Sie das Netzkabel nicht und ziehen Sie
nicht an diesem.

• Sollte das Netzkabel oder der Netzstecker beschädigt
werden, wenden Sie sich an Ihren Fachhändler oder
an einen autorisierten CASIO Kundendienst.

� Niemals den Stecker mit nassen Händen berühren, wenn
er angesteckt ist. Anderenfalls kann es zu elektrischen
Schlägen kommen.

� Achten Sie darauf, dass das Digital-Piano niemals nass
wird. Wasser führt zu Feuer- und Stromschlaggefahr.

� Stellen Sie niemals eine Vase oder einen anderen mit
Flüssigkeit gefüllten Behälter auf das Digital-Piano.
Wasser führt zu Feuer- und Stromschlaggefahr.

Stellen Sie das Digital-Piano nicht auf einer instabilen Fläche auf.
Stellen Sie niemals das Digital-Piano auf eine wackelige,
geneigte oder instabile* Unterlage. Eine instabile Unterlage
kann zu einem Herunterfallen des Digital-Pianos führen,
wodurch das Risiko von persönlichen Verletzungen besteht.

* Vermeiden Sie Stellen, an welchen mehrere Lagen
von Teppichen übereinander angeordnet sind und
die Kabel unter dem Digital-Piano verlegt sind.

Sichern Sie immer das Digital-Piano mit den mitgelieferten
Schrauben an dem Ständer. Ein nicht gesichertes Digital-
Piano kann von dem Ständer herunterfallen und persönliche
Verletzungen verursachen.

Klettern Sie niemals auf das Digital-Piano oder den Ständer.
Klettern Sie niemals auf das Digital-Piano oder den
Ständer. Anderenfalls kann das Digital-Piano
umfallen und zu persönlichen Verletzungen führen.
Besondere Vorsicht ist in Haushalten mit
Kleinkindern geboten.



 VOORZICHTIG

Stopcontact
Gebruik om de digitale piano van stroom te voorzien een
stopcontact waar u gemakkelijk bij kan om de stekker van
het netsnoer in te steken en er uit te trekken.

Netsnoer
Onjuist gebruik van het netsnoer kan brand en elektrische
schok veroorzaken. Neem altijd de volgende
voorzorgsmaatregelen in acht.
• Houd het netsnoer uit de buurt van een kachel of een

andere hittebron.
• Trek nooit aan het snoer wanneer u de stekker uit het

stopcontact haalt. (Neem altijd de stekker beet.)
• Schakel na gebruik de netschakelaar van het instrument

uit en trek de stekker uit het stopcontact.

Netstekker
Onjuist gebruik van de netstekker kan brand en elektrische
schok veroorzaken. Neem altijd de volgende
voorzorgsmaatregelen in acht.
• Steek de stekker altijd volledig (zover mogelijk) in het

stopcontact.
• Trek de stekker uit het stopcontact tijdens onweerstormen

en wanneer u de digitale piano denkt voor langere tijd
niet te gebruiken (zoals voor een lange reis).

• Trek de stekker minstens eens per jaar uit het stopcontact
en neem stof af tussen de stekers van de stekker.

Verplaatsen van de digitale piano
Vergeet niet de volgende maatregelen te treffen voordat u
de digitale piano verplaatst. Doet u dit niet dan kan het
netsnoer beschadigd raken hetgeen het risico op brand en
elektrische schok met zich meebrengt.
1. Trek de stekker van de digitale piano uit het stopcontact.
2. Verbreek de verbinding van het aansluitsnoer van het

voetpedaal en alle andere snoeren van andere op de
digitale piano aangesloten items.

Reinigen
Trek de stekker uit het stopcontact voordat u de digitale
piano gaat reinigen. Doet u dit niet dan kan het netsnoer
beschadigd raken hetgeen het risico op brand en elektrische
schok met zich meebrengt. Tevens kan de digitale piano
omvallen hetgeen het risico op persoonlijk letsel met zich
meebrengt.

Klim nooit bovenop de digitale piano of de standaard.
Hierdoor kan de digitale piano omvallen hetgeen het risico
op persoonlijk letsel met zich meebrengt. Dit is natuurlijk
met name van belang bij families met kleine kinderen.

Aansluitingen
Sluit enkel de gespecificeerde toestellen aan op de
aansluitingen van de digitale piano. Het aansluiten van
niet-gespecificeerde items kan het risico op brand en
elektrische schokken met zich meebrengen.

Plaatsing
Vermijd de digitale piano op de volgende plaatsen neer te
zetten. Door de digitale piano aan de hieronder beschreven
situaties bloot te stellen, wordt het gevaar op brand en
elektrische schokken in de hand gewerkt.
• Plaatsen die blootstaan aan een hoge vochtigheidsgraad

en grote hoeveelheden stof
• In de buurt van plaatsen waar voedsel wordt bereid of

plaatsen die blootstaan aan vette rook
• Bij een kachel, een verwarmd tapijt, in het directe zonlicht,

binnenin een auto die in de zon geparkeerd staat en op
andere plaatsen die blootstaan aan bijzonder hoge
temperaturen

Plaats de digitale piano nooit direct op meubilair of andere
voorwerpen met een mooie afwerking. De rubberen voetjes
aan de onderkant van de digitale piano kunnen reageren
met de verf of andere afwerking hetgeen kan leiden tot
vlekken en schade aan de afwerking. Vergeet niet altijd vilt
of een ander beschermend materiaal te leggen op de
ondergrond met afwerking voordat u de digitale piano er
op plaatst.

Plaats geen zware voorwerpen op de digitale piano.
Plaats nooit zware voorwerpen bovenop de digitale piano.
Hierdoor kan de digitale piano omvallen hetgeen het risico
op persoonlijk letsel met zich meebrengt.

Instellen van het volume
Speel niet voor een lange tijd met een hoog volume. Deze
voorzorgsmaatregel is speciaal van belang wanneer u een
hoofdtelefoon gebruikt. Als uw oren worden blootgesteld
aan een bijzonder hard geluid voor langere tijd, kan dit
gehoorbeschadiging in de hand werken.

Monteer de standaard op de juiste wijze.
Doet u dit niet dan kan de standaard omvallen en de digitale
piano er af vallen hetgeen het risico op persoonlijk letsel
met zich meebrengt.
Zorg ervoor dat u de standaard monteert overeenkomstig
de aanwijzingen en let erop dat alle aansluitingen stevig
tot stand zijn gebracht. Let er tevens op dat u een goede
plaats kiest voor de standaard.
• Wanneer u de digitale piano op de standaard plaats

dient u er op te letten dat uw vingers niet tussen de
digitale piano en de standaard klem komen te zitten.

• Wanneer de digitale piano op de standaard wordt
geplaatst of wanneer hij wordt verplaatst dient
dit te worden gedaan door minstens twee
personen. Probeert u de digitale piano alleen te
verplaatsen, dan zou digitale kunnen omvallen
hetgeen het risico op persoonlijk letsel met zich
meebrengt.

• Trek niet aan de standaard en laat hem niet naar
voren of achteren overhellen wanneer u de digitale
piano op de standaard aan het plaatsen bent of
wanneer u het aan het verplaatsen bent. Hierdoor
zou de digitale piano kunnen omvallen hetgeen
het risico op persoonlijk letsel met zich meebrengt.

Veiligheidsvorzorgsmaatregelen voor de standaard
Neem contact op met de dichtstbijzijnde CASIO dealer
wanneer u één van de volgende symptomen signaleert.

• Trillen tijdens het spelen
• Ontbrekende schroeven
• Schroeven die vrijelijk rond kunnen draaien

Controleer geregeld op loszittende schroeven. Draai
eventueel loszittende schroeven opnieuw stevig aan.

Mocht één van de volgende symptomen worden genegeerd
dan kan dit er toe leiden dat de standaard omvalt of uit
elkaar valt met het risico op persoonlijk letsel.

Displayscherm (alleen bij modellen met display)
• Druk of stoot nooit sterk tegen het LCD paneel van het

scherm. Hierdoor kan het glas van het LCD paneel
breken, hetgeen de kans op persoonlijk letsel met zich
meebrengt.

• Mocht het LCD paneel toch onverhoeds breken of barsten,
raak dan in geen geval de vloeistof binnenin het paneel
aan. Deze LCD paneel vloeistof kan namelijk huidirritatie
veroorzaken.

• Mocht vloeistof van het LCD paneel onverhoeds in uw
mond komen, spoel dan onmiddellijk met water en neem
contact op met een arts.

• Mocht vloeistof van het LCD paneel onverhoeds in ogen
of op uw huid komen, spoel dan onmiddellijk voor
minstens 15 minuten met water af en neem contact op
met een arts.

Voorzorgsmaatregelen voor de gezondheid
(alleen bij modellen met toetsverlichting)
In bijzonder zeldzame gevallen kan het blootstaan aan een
plotseling sterke lichtflits of een flitslicht een kortstondig
onwillekeurig samenspannen van de spieren, het verlies
van het bewustzijn of andere problemen veroorzaken bij
sommige personen.
• Als u de verdenking koestert dan u wel eens aan een

dergelijke condities zou kunnen lijden, raadpleeg dan
een arts alsvorens dit product in gebruik te nemen.

• Gebruik dit product op een goed verlichte plaats.

• Mocht u ooit last hebben van symptomen zoals hierboven
beschreven tijdens het gebruik van dit product, stop het
gebruik ervan dan onmiddellijk en raadpleeg een arts.

Voorbeelden van symbolen
Deze driehoek ( ) wijst erop dat de gebruiker
voorzichtigheid dient te betrachten. (Het voorbeeld links
duidt op een waarschuwing t.a.v. electrische schokken.)

Deze cirkel met een lijn erdoor ( ) wijst erop dat de
aangegeven handeling niet uitgevoerd dient te worden.
Deze handelingen zijn in het bijzonder verboden binnen
deze aanduiding of in de buurt van het symbool. (Het
voorbeeld links geeft aan dat demonteren verboden is.)

De zwarte stip ( ) geeft aan dat de aangegeven handeling
uitgevoerd dient te worden. Aanduidingen binnen dit
symbool zijn handelingen die uitgevoerd dienen te
worden. (Het voorbeeld links geeft aan dat de netstekker
uit het stopcontact getrokken dient te worden.)

 WAARSCHUWING

Netsnoer
� Onjuist gebruik van het netsnoer kan brand en elektrische

schok veroorzaken. Neem altijd de volgende
voorzorgsmaatregelen in acht.
• Gebruik enkel het voor deze digitale piano

gespecificeerde netsnoer.
• Controleer dat de netbron die u gebruikt overeenkomt

met het instrument qua netspanning die op het
instrument vermeld staat.

• Gebruik geen verlengsnoer om meerdere toestellen
aan te sluiten op hetzelfde stopcontact.

� Onjuist gebruik van het netsnoer kan brand en elektrische
schok veroorzaken en leiden tot persoonlijk letsel en
materiële schade. Neem altijd de volgende
voorzorgsmaatregelen in acht.
• Plaats geen zware voorwerpen op het netsnoer en stel

het bloot aan hitte.
• Knutsel nooit aan het netsnoer en buig het niet te ver.
• Draai niet aan het snoer en trek er niet aan.
• Mocht het netsnoer beschadigd raken, neem dan

contact op met de oorspronkelijke winkelier of een
erkende CASIO werkplaats.

� Raak de stekker niet met natte handen aan als deze in
het stopcontact gestoken is. Dit kan elektrische schok
veroorzaken.

� Laat de digitale piano nooit nat worden. Water kan het
risico op brand en elektrische schok met zich meebrengen.

� Plaats nooit een vaas of een andere bak met een vloeistof
op de digitale piano. Water kan het risico op brand en
elektrische schok met zich meebrengen.

Plaats de digitale piano nooit op een instabiele ondergrond.
Plaats de digitale piano nooit op een ondergrond die oneffen
is, scheef afloopt of op een andere wijze instabiel* is. Een
instabiele ondergrond kan er de oorzaak van zijn dat de
digitale piano omvalt hetgeen het risico op persoonlijk letsel
met zich meebrengt.

* Vermijd plaatsen met meerdere tapijtlagen en daar
waar kabels onder de piano doorlopen.

Controleer altijd dat de digitale piano stevig vast zit aan de
standaard met de schroeven die meegeleverd zijn. Mocht
de digitale piano niet stevig vast zitten dan kan hij van de
standaard vallen dan kan dit het risico op persoonlijk letsel
met zich meebrengen.

Klim nooit bovenop de digitale piano of de standaard.
Klim nooit op de digitale piano en hang nooit aan de
randen. Hierdoor kan de digitale piano omvallen
hetgeen het risico op persoonlijk letsel met zich
meebrengt. Dit is natuurlijk met name van belang
bij families met kleine kinderen.

Gooi de digitale piano nooit weg door door hem te verbranden.
Gooi de digitale piano nooit weg door door hem te
verbranden. Hierdoor wordt het risico op brand en
persoonlijk letsel door ontploffing gecreëerd.

Plaats geen bekers met water of een andere vloeistof op het instrument.
Plaats de volgende voorwerpen niet op het instrument.
Word dit toch gedaan dan kan dit brand of elektrische
schok veroorzaken wanneer de inhoud gemorst wordt en
het instrument binnendringt.
• Bekers met water of andere vloeistoffen (inclusief vazen,

gepotte planten, kopjes, cosmetica artikelen en
medicijnen).

• Kleine metalen voorwerpen (inclusief haarpinnen,
naalden en munten)

• Ontvlambare voorwerpen
• Open vlammen, zoals brandende kaarsen

Mocht een vreemd voorwerp toch het instrument
binnendringen, neem dan de volgende maatregelen:
1. Schakel de spanning uit.
2. Haal de stekker van het netsnoer uit het stopcontact.
3. Raadpleeg de winkel waar u het instrument kocht of een

erkende CASIO onderhoudsplaats.

Stel deze digitale piano niet bloot aan regen of vocht.
Stel om het gevaar op brand en elektrische schok te
verkleinen deze digitale piano niet bloot aan regen of vocht.

Niet de digitale piano demonteren of eraan knutselen.
Probeer nooit de digitale piano te demonteren of er op een
andere wijze aan te knutselen. Dit brengt nl. het risico op
elektrische schok, brandwonden en ander lichamelijk letsel
met zich mee. Laat alle interne controles, bijstellingen en
reparaties uitvoeren door de oorspronkelijke winkelier of
een erkende CASIO werkplaats.

Voorzorgsmaatregelen omtrent rook, abnormale reuk en andere
onregelmatigheden.
Wanneer u de digitale piano blijft gebruiken terwijl er rook
uitkomt, hij een vreemde geur afgeeft of als andere
onregelmatigheden zich voordoen, brengt dit het risico op
brand en elektrische schok met zich mee. Voer onmiddellijk
de volgende maatregelen uit mocht u iets abnormaals
bespeuren.
1. Schakel de digitale piano uit.
2. Trek de stekker van de digitale piano uit het stopcontact.
3. Neem contact op met de oorspronkelijke winkelier of

een erkende CASIO werkplaats.

Vermijd laten vallen van de digitale piano en andere harde stoten.
Wanneer u de digitale piano blijft gebruiken nadat het
beschadigd is door vallen of andere harde stoten, brengt
dit het risico op brand en elektrische schok met zich mee.
Voer onmiddellijk de volgende maatregelen uit wanneer
de digitale piano beschadigd is door een harde stoot.
1. Schakel de digitale piano uit.
2. Trek de stekker van de digitale piano uit het stopcontact.
3. Neem contact op met de oorspronkelijke winkelier of

een erkende CASIO werkplaats.

Doe plastic zakken niet over uw hoofd of in uw mond.
Zorg ervoor dat de plastic zakken waarin de digitale piano
en de apart verkrijgbare producten geleverd worden niet
over iemands hoofd gehaald of ingeslikt worden. Dit brengt
namelijk het risico op verstikking met zich mee. Dit is
natuurlijk met name van belang bij families met kleine
kinderen.

Open en sluiten van het deksel van het toetsenbord.
Let erop dat tijdens het gebruik het deksel volledig geopend
is. Om het deksel te sluiten laat u het voorzichtig met uw
hand zakken. Als uw vingers klem raken tussen de digitale
piano en het deksel kunt u risico lopen op persoonlijk
letsel.

I
Italiano

Precauzioni riguardanti la
sicurezza

Congratulazioni per l’acquisto del piano digitale CASIO. Questo piano
digitale è un sofisticato strumento musicale che unisce il meglio delle
qualità sonore dei pianoforti tradizionali con le più recenti possibilità
offerte dalla moderna tecnologia elettronica.
• Prima di usare lo strumento, leggere attentamente le istruzioni

contenute in questo foglietto.
• Conservare l’intera documentazione dell’utente a portata di mano

per riferimenti futuri.

Simboli
Vari simboli sono usati in questo foglietto e sul prodotto stesso per
assicurare che il prodotto venga usato in maniera sicura e corretta, e per
evitare lesioni all’utilizzatore e ad altre persone e danni alla proprietà.
Questi simboli e i loro significati sono indicati di seguito.

 AVVERTIMENTO
Questa indicazione denota il rischio di morte o di gravi lesioni nel
caso in cui il prodotto sia usato nella maniera sbagliata ignorando
questa indicazione.

 ATTENZIONE
Questa indicazione denota il rischio di lesioni e la possibilità di
eventuali danni fisici solo se il prodotto è usato nella maniera sbagliata
ignorando questa indicazione.

Esempi di simboli
Questo simbolo di triangolo ( ) significa che
l’utilizzatore deve fare attenzione. (L’esempio a sinistra
indica il pericolo di scosse elettriche.)

Questo cerchio sbarrato da una linea ( ) significa che
l’azione indicata non deve essere eseguita. Le indicazioni
all’interno o accanto a questo simbolo rappresentano le
azioni che sono specificamente proibite. (L’esempio a
sinistra indica che è proibito smontare.)

Il punto nero ( ) significa che l’azione indicata deve
essere eseguita. Le indicazioni all’interno di questo
simbolo rappresentano le azioni che devono essere
specificamente eseguite come descritto nelle istruzioni.
(L’esempio a sinistra indica che la spina del cavo di
alimentazione deve essere scollegata dalla presa elettrica.)

 AVVERTIMENTO

Cavo di alimentazione
� Un uso improprio del cavo di alimentazione può essere

causa di incendi e scosse elettriche. Osservare sempre le
seguenti avvertenze.
• Usare soltanto il cavo di alimentazione specificato per

questo piano digitale.
• Accertarsi che la fonte di alimentazione usata

corrisponda ai limiti di impiego riportati sullo
strumento stesso.

• Non usare una prolunga per collegare più dispositivi
alla stessa presa di corrente.

� Un uso improprio del cavo di alimentazione può essere
causa di lesioni fisiche, danni materiali, incendi e scosse
elettriche. Osservare sempre le seguenti avvertenze.
• Non collocare oggetti pesanti sopra il cavo di

alimentazione e non esporre il cavo al calore.
• Non tentare mai di modificare il cavo di alimentazione

e non sottoporlo a piegature eccessive.
• Non torcere e non tirare mai il cavo di alimentazione.
• Se il cavo di alimentazione o la spina dovessero subire

danni, rivolgersi al rivenditore presso cui si è
acquistato il prodotto o ad un centro di assistenza
CASIO autorizzato.

� Non toccare la spina con le mani bagnate quando è
collegata alla presa di corrente. Tale azione può causare
scosse elettriche.

� Non far bagnare mai il piano digitale. L’acqua può essere
causa di incendi e scosse elettriche.

� Non collocare mai vasi da fiori o altri recipienti contenenti
liquidi sopra il piano digitale. L’acqua può essere causa
di incendi e scosse elettriche.

Non collocare il piano digitale su superfici instabili.
Non collocare mai il piano digitale su superfici traballanti,
inclinate o altrimenti instabili*. Una superficie instabile
può far cadere il piano digitale, causando lesioni fisiche.

* Evitare luoghi in cui sono presenti tappeti a più
strati, e luoghi in cui dei cavi passano sotto il
piano digitale.

Accertarsi sempre di fissare il piano digitale al supporto
con le viti fornite in dotazione. Un piano digitale non fissato
può cadere dal supporto, causando lesioni fisiche.

Non salire mai sul piano digitale o sul supporto.
Non salire mai sul piano digitale e non appendersi
mai ai suoi bordi. Tali azioni possono far cadere il
piano digitale, causando lesioni fisiche. È necessario
fare particolare attenzione riguardo a questo punto
nelle case in cui ci sono bambini piccoli.

Non disfarsi mai del piano digitale ricorrendo all’incenerimento.
Non disfarsi mai del piano digitale ricorrendo
all’incenerimento. Tale azione può essere causa di incendi
e lesioni fisiche dovuti a esplosioni.

Non collocare recipienti contenenti acqua o altri liquidi sopra lo
strumento.
Non collocare i seguenti oggetti sopra lo strumento. La
collocazione di tali oggetti sopra lo strumento può causare
incendi o scosse elettriche nel caso in cui il liquido dovesse
fuoriuscire e penetrare all’interno dello strumento.
• Recipienti pieni di acqua o di altri liquidi (compresi vasi,

piante in vaso, tazze, cosmetici e medicine)
• Piccoli oggetti di metallo (compresi forcine per capelli,

aghi da cucito e monete)
• Oggetti infiammabili
• Fonti di fiamme scoperte, come candele accese

In caso di penetrazione di oggetti estranei all’interno dello
strumento, procedere nel modo seguente:
1. Spegnere lo strumento.
2. Scollegare il cavo di alimentazione dalla presa a muro.
3. Rivolgersi al rivenditore presso il quale si è acquistato lo

strumento o ad un centro di assistenza CASIO
autorizzato.

Non esporre questo piano digitale alla pioggia o all’umidità.
Per ridurre il rischio di incendi o scosse elettriche, non
esporre questo piano digitale alla pioggia o all’umidità.

Non tentare mai di smontare o di modificare il piano digitale.
Non tentare mai di smontare o di modificare in alcun modo
il piano digitale. Tali azioni possono essere causa di scosse
elettriche, ustioni e altre lesioni fisiche. Per l’ispezione, la
regolazione e la riparazione dei componenti interni,
rivolgersi al rivenditore presso cui si è acquistato il prodotto
o ad un centro di assistenza CASIO autorizzato.

Avvertenze riguardanti fumo, strani odori e altre anormalità
L’uso continuato del piano digitale quando da esso
fuoriescono fumo o strani odori, o mentre esso manifesta
altre anormalità, può essere causa di incendi e scosse
elettriche. Eseguire immediatamente i seguenti punti ogni
volta che si nota una qualsiasi anormalità.
1. Spegnere il piano digitale.
2. Scollegare il piano digitale dalla presa di corrente.
3. Rivolgersi al rivenditore presso cui si è acquistato il

prodotto o ad un centro di assistenza CASIO autorizzato.

Evitare di far cadere il piano digitale e di sottoporlo a forti impatti.
L’uso continuato del piano digitale dopo che esso ha
riportato danni in seguito a cadute o ad altri impatti esterni
può essere causa di incendi e scosse elettriche. Eseguire
immediatamente i seguenti punti ogni volta che il piano
digitale è stato danneggiato da impatti.
1. Spegnere il piano digitale.
2. Scollegare il piano digitale dalla presa di corrente.
3. Rivolgersi al rivenditore presso cui si è acquistato il

prodotto o ad un centro di assistenza CASIO autorizzato.

Non mettersi in testa o in bocca le buste di plastica.
Fare attenzione affinché nessuno si metta in testa o
inghiottisca le buste di plastica in cui sono inseriti il piano
digitale e i suoi accessori. Tali azioni possono essere causa
di soffocamento. È necessario fare particolare attenzione
riguardo a questo punto nelle case in cui ci sono bambini
piccoli.

Apertura e chiusura del coperchio della tastiera
Accertarsi che il coperchio della tastiera sia completamente
aperto. Quando si chiude il coperchio della tastiera, afferrare
il coperchio per la parte anteriore e chiuderlo lentamente.
Fare attenzione a non stringersi le dita fra il piano digitale
e il coperchio della tastiera perché si possono riportare
lesioni fisiche.

 ATTENZIONE

Presa di corrente
Per alimentare il piano digitale, usare una presa di corrente
cui si possa accedere facilmente quando si collega o si
scollega il cavo di alimentazione.

Cavo di alimentazione
Un uso improprio del cavo di alimentazione può essere
causa di incendi e scosse elettriche. Osservare sempre le
seguenti avvertenze.
• Non collocare mai il cavo di alimentazione nei pressi di

stufe o altre fonti di calore.
• Quando si scollega il cavo di alimentazione da una presa

di corrente, non tirare mai il cavo direttamente.
(Afferrare sempre la spina quando si scollega il cavo.)

• Dopo l’uso, disattivare l’interruttore di alimentazione
dello strumento e scollegare il cavo di alimentazione
dalla presa di corrente.

Spina di alimentazione
Un uso improprio della spina di alimentazione può essere
causa di incendi e scosse elettriche. Osservare sempre le
seguenti avvertenze.
• Inserire completamente la spina nella presa di corrente

fino in fondo.
• Scollegare la spina dalla presa di corrente durante

temporali, e quando si prevede di non usare il piano
digitale per un lungo periodo (come prima di partire per
un lungo viaggio.)

• Scollegare la spina dalla presa di corrente almeno una
volta all’anno ed eliminare l’eventuale polvere
accumulatasi tra i poli della spina.

Spostamento del piano digitale
Accertarsi di eseguire i seguenti punti prima di spostare il
piano digitale. La mancata esecuzione dei punti descritti di
seguito può danneggiare il cavo di alimentazione, causando
incendi e scosse elettriche.
1. Scollegare il piano digitale dalla presa di corrente.
2. Scollegare il cavo di collegamento del pedale, e tutti i

cavi e gli altri dispositivi collegati al retro del piano
digitale.

Pulizia
Prima di pulire il piano digitale, scollegarlo dalla presa di
corrente. La mancata esecuzione di tale azione può
danneggiare il cavo di alimentazione, causando incendi e
scosse elettriche. Inoltre, il piano digitale potrebbe cadere
causando lesioni fisiche.

Non salire mai sul piano digitale o sul supporto.
Tale azione può far cadere il piano digitale, causando lesioni
fisiche. È necessario fare particolare attenzione riguardo a
questo punto nelle case in cui ci sono bambini piccoli.

Connettore
Collegare soltanto i dispositivi specificati ai connettori del
piano digitale. Il collegamento di dispositivi non specificati
può essere causa di incendi e scosse elettriche.

Luogo di installazione
Evitare di collocare il piano digitale nei luoghi dei seguenti
tipi. L’esposizione del piano digitale alle condizioni descritte
di seguito può essere causa di incendi e scosse elettriche.
• Luoghi soggetti ad elevata umidità o a notevole accumulo

di polvere
• Nei pressi di luoghi per la preparazione di cibi e altri

luoghi in cui esso può essere esposto ad esalazioni oleose
• Nei pressi di caloriferi, tappeti elettrici, sotto la luce

solare diretta, all’interno di un’automobile chiusa
parcheggiata al sole, e in qualsiasi altro luogo soggetto a
temperature molto alte

Non collocare mai il piano digitale direttamente su mobili
o su altri oggetti che hanno una superficie rifinita. I piedini
di gomma sul fondo del piano digitale possono reagire con
la vernice o altri rivestimenti, sporcando o danneggiando
la superficie rifinita. Accertarsi di collocare del feltro o
qualche altro materiale sulla superficie rifinita prima di
collocarvi sopra il piano digitale.

Non collocare oggetti pesanti sopra il piano digitale.
Non collocare mai oggetti pesanti sopra il piano digitale.
Tale azione può far rovesciare il supporto e far cadere
l’oggetto, causando lesioni fisiche.

Impostazione del volume
Non suonare ad alti livelli di volume per periodi prolungati.
Questa precauzione è particolarmente importante quando
si usano le cuffie. L’esposizione per periodi prolungati ad
un suono molto forte può danneggiare l’udito.

Montare il supporto appropriatamente.
La mancata esecuzione di tale azione può far cadere il
supporto e può far cadere il piano digitale dal supporto,
causando lesioni fisiche.
Accertarsi di montare il supporto seguendo le istruzioni,
ed accertarsi che tutti i collegamenti siano saldi. Inoltre,
accertarsi di scegliere un luogo appropriato per il supporto.
• Quando si colloca il piano digitale sul supporto, fare

attenzione a non stringersi le dita fra il piano digitale e il
supporto.

• Almeno due persone devono sollevare il piano
digitale quando si colloca questo sul supporto o
quando lo si sposta. Se si tenta di spostare il piano
digitale da soli, il supporto può cadere, causando
lesioni fisiche.

• Non trascinare il supporto e non inclinarlo in
avanti o all’indietro quando si colloca il piano
digitale sul supporto o quando lo si sposta. Tali
azioni possono far cadere il piano digitale,
causando lesioni fisiche.

Avvertenze sulla sicurezza per il supporto
Ogni volta che si nota uno qualsiasi dei seguenti problemi,
rivolgersi al più vicino centro di assistenza CASIO.

• Vibrazioni durante l’esecuzione
• Viti mancanti
• Viti che girano liberamente

Controllare inoltre periodicamente che non vi siano viti
allentate. Serrare nuovamente le eventuali viti allentate
trovate.

Se si omette di porre rimedio ad uno qualsiasi dei problemi
sopra elencati, il supporto può cadere causando lesioni
fisiche alle persone.

Schermo del display (Solo per i modelli dotati di display)
• Non premere mai sul pannello LCD dello schermo del

display e non sottoporlo mai a forti impatti. Tali azioni
possono causare incrinature del vetro del pannello LCD
con il conseguente pericolo di lesioni fisiche.

• Se il pannello LCD dovesse incrinarsi o rompersi, non
toccare mai il liquido contenuto all’interno del pannello.
Il liquido del pannello LCD può causare irritazioni
cutanee.

• Se il liquido del pannello LCD dovesse penetrare in bocca,
sciacquare immediatamente la bocca con acqua e
consultare un medico.

• Se il liquido del pannello LCD dovesse penetrare negli
occhi o venire a contatto con la pelle, sciacquare
immediatamente con acqua per almeno 15 minuti e
quindi consultare un medico.

Avvertenza riguardante la salute
(Solo per i modelli di tastiere dotate di tasti luminosi)
In casi estremamente rari, l’esposizione ad una forte luce
improvvisa o ad una luce lampeggiante può causare
momentaneamente in alcuni individui spasmi muscolari,
perdita di coscienza o altri problemi fisici.
• Se si sospetta di poter andare soggetti ad una qualsiasi

di tali condizioni, consultare il proprio medico prima di
usare questo prodotto.

• Usare questo prodotto in un luogo ben illuminato.

• Nel caso in cui si dovessero accusare sintomi simili a
quelli sopra descritti durante l’uso di questo prodotto,
smettere immediatamente di usare il prodotto e rivolgersi
al proprio medico.
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Svenska

Säkerhetsföreskrifter
Vi gratulerar till valet av detta digitala piano från CASIO. Detta digitala
piano är ett sofistikerat musikinstrument som kombinerar det bästa av
traditionell pianokänsla och ljudkvalitet med det senaste som den
moderna elektroniken har att erbjuda.
• Läs noga anvisningarna i denna broschyr innan instrumentet tas i

bruk för första gången.
• Förvara all användardokumentation nära till hands för framtida

referens.

Symboler
Olika symboler används i denna broschyr och förekommer på själva
produkten för att försäkra korrekt och säker hantering och för att
förhindra såväl personella som materiella skador. Dessa symboler och
deras innebörd förklaras nedan.

 VARNING
Detta anger situationer som kan leda till dödsfall eller allvarliga
personskador om varningen ignoreras och produkten hanteras
felaktigt.

 OBSERVERA
Detta anger situationer som kan leda till personskador eller skador
på själva produkten om varningen ignoreras och produkten hanteras
felaktigt.

Symbolexempel
En triangel ( ) anger att användaren bör vara försiktig.
(Exemplet till vänster anger risk för elstötar.)

En cirkel med ett snedstreck ( ) anger en åtgärd som
inte får utföras. Indikationer inuti eller strax intill
symbolen anger åtgärder som är strängt förbjudna.
(Exemplet till vänster anger att något inte får plockas
isär.)

En svart punkt ( ) anger att en åtgärd måste utföras.
Indikationer inuti symbolen anger åtgärder som absolut
måste utföras. (Exemplet till vänster anger att nätkabeln
måste kopplas bort från vägguttaget.)

 VARNING

Nätkabel
� Felaktigt bruk av nätkabeln skapar risk för brand och

elstötar. Ge alltid noga akt på det följande.
• Använd endast den nätkabel som specifikt anges för

detta digitala piano.
• Anslut endast till en strömkälla vars spänning matchar

den som står angiven på instrumentet.
• Använd inte en förlängningskabel för att ansluta flera

apparater till samma vägguttag.
� Felaktigt bruk av nätkabeln skapar risk för personella

och materiella skador, brand och elstötar. Ge alltid noga
akt på det följande.
• Placera inga tunga föremål på nätkabeln och håll den

borta från värme.
• Undvika att böja nätkabeln alltför kraftigt och försök

aldrig att på något sätt modifiera den.
• Undvik att tvinna eller dra i nätkabeln.
• Kontakta din handlare eller en av CASIO auktoriserad

serviceverkstad om nätkabeln eller dess kontakt råkar
bli skadad.

� Rör aldrig vid kontakten med våta händer. Detta kan
orsaka elstötar.

� Låt aldrig det digitala pianot bli vått. Vatten skapar risk
för brand och elstötar.

� Placera aldrig en vas eller annan vätskefylld behållare
ovanpå det digitala pianot. Vatten skapar risk för brand
och elstötar.

Placera inte digitala pianot på ett ostadigt underlag.
Placera aldrig digitala pianot på ett vingligt, lutande eller
på annat sätt ostadigt underlag*. Digitala pianot kan falla
och orsaka personskador.

* Undvik ställen där det finns flera lager mattor
eller där kablar löper under digitala pianot.

Var noga med att fästa digitala pianot på ställningen med
de medföljande skruvarna. Ett digitala piano som inte är
fäst ordentligt kan falla och orsaka personskador.

Klättra aldrig upp på digitala pianot eller ställningen.
Låt aldrig någon klättra upp på digitala pianot eller
hänga från dess kanter. Digitala pianot kan falla och
orsaka personskador. Var speciellt försiktig i ett
hushåll där det förekommer småbarn.

Gör dig inte av med digitala pianot genom att bränna det.
Gör dig inte av med digitala pianot genom att bränna det.
Det kan explodera och orsaka brand och personskador.

Placera inte behållare med vatten eller andra vätskor på instrumentet.
Placera aldrig nedanstående föremål på instrumentet.
Vätska som tränger in i instrumentet kan orsaka brand
eller elstötar.
• Behållare fyllda med vatten eller andra vätskor (såsom

vaser, krukväxter, koppar, smink och läkemedel)
• Små metallföremål (såsom hårnålar, synålar och mynt)
• Lättantändliga föremål
• Blottad eld, såsom stearinljus

Om ett främmande föremål råkar tränga in i instrumentet
ska du omedelbart göra det följande:
1. Slå av strömmen.
2. Koppla bort nätkabeln från vägguttaget.
3. Kontakta affären där instrumentet köptes eller en av

CASIO auktoriserad serviceverkstad.

Usätt inte digitala pianot för regn eller fukt.
Tänk på att regn eller fukt skapar risk för brand eller elstötar.

Försök aldrig att ta isär eller på något sätt modifiera digitala pianot.
Försök aldrig att ta isär eller på något sätt modifiera digitala
pianot. Detta skapar risk för elstötar, brännskador eller
andra personskador. Överlåt all inre inspektion, justering
och reparation till affären där instrumentet köptes eller en
av CASIO auktoriserad serviceverkstad.

Att observera angående rök, underliga dofter och andra onormala
företeelser
Fortsatt användning av digitala pianot då det avger rök
eller en underlig doft eller på annat sätt uppträder onormalt
skapar risk för brand eller elstötar. Utför omedelbart det
följande när du märker något utöver det vanliga.
1. Slå av strömmen.
2. Koppla bort nätkabeln från vägguttaget.
3. Kontakta affären där instrumentet köptes eller en av

CASIO auktoriserad serviceverkstad.

Undvik att tappa digitala pianot eller utsätta det för stötar.
Fortsatt användning av digitala pianot då det blivit skadat
genom att det tappats eller utsatts för kraftiga stötar skapar
risk för brand eller elstötar. Utför omedelbart det följande
om du märker att digitala pianot blivit skadat.
1. Slå av strömmen.
2. Koppla bort nätkabeln från vägguttaget.
3. Kontakta affären där instrumentet köptes eller en av

CASIO auktoriserad serviceverkstad.

Placera aldrig plastpåsar över huvudet eller i munnen.
Låt aldrig någon placera plastpåsarna som digitala pianot
och dess tillbehör levereras i över huvudet eller i munnen.
Dessa utgör en kvävningsfara. Var speciellt försiktig i ett
hushåll där det förekommer småbarn.

Att öppna och stänga tangentbordslocket
Se till att tangentbordslocket öppnas till fullo när
instrumentet ska användas. Stäng locket genom att hålla i
dess framsida och sänka det försiktigt. Akta dig för att
klämma fingrarna mellan digitala pianot och locket.

 OBSERVERA

Vägguttag
Använd ett närbeläget och lättillgängligt vägguttag för att
ansluta eller koppla ur det digitala pianots nätkabel.

Nätkabel
Felaktigt bruk av nätkabeln skapar risk för brand och
elstötar. Ge alltid noga akt på det följande.
• Håll nätkabeln borta från spisar, element och andra

värmekällor.
• Ryck aldrig i kabeln när nätkabeln ska kopplas ur. (Fatta

tag i själva kontakten.)
• Slå av strömmen och koppla bort nätkabeln från

vägguttaget efter avslutad användning.

Nätkontakt
Felaktigt bruk av nätkontakten skapar risk för brand och
elstötar. Ge alltid noga akt på det följande.
• Tryck in kontakten i vägguttaget så långt det går.
• Koppla bort kontakten från vägguttaget vid åskväder

och när digitala pianot inte ska användas under en längre
tid (t.ex. över semestern).

• Koppla bort kontakten från vägguttaget och torka bort
damm och smuts som samlats mellan stiften minst en
gång om året.

Att flytta digitala pianot
Var noga med att utföra nedanstående steg innan digitala
pianot flyttas. I annat fall uppstår risk för brand eller
elstötar.
1. Koppla bort nätkabeln från vägguttaget.
2. Koppla ur pedalens anslutningskabel och alla andra

kablar och tillbehör som är anslutna till digitala pianots
baksida.

Rengöring
Koppla bort nätkabeln från vägguttaget före rengöring. I
annat fall kan nätkabeln skadas och skapa risk för brand
eller elstötar. Digitala pianot kan också falla och orsaka
personskador.

Klättra aldrig upp på digitala pianot eller ställningen.
Låt aldrig någon klättra upp på digitala pianot eller hänga
från dess kanter. Pianot kan falla och orsaka personskador.
Var speciellt försiktig i ett hushåll där det förekommer
småbarn.

Uttag
Anslut endast specificerade tillbehör till uttagen på digitala
pianot. Anslutning av tillbehör som ej specifikt anges skapar
risk för brand eller elstötar.

Placering
Undvik att placera digitala pianot på ställen som anges
nedan. Miljöer som dessa skapar risk för brand eller elstötar.
• Ställen som utsätts för hög luftfuktighet eller rikligt med

damm
• Nära ett kök eller andra ställen där pianot kan utsättas

för oljig rök
• Nära ett element, en uppvärmd matta, ställen som utsätts

för solsken, inuti en bil som står parkerad i solen och
andra ställen som kan utsättas för höga temperaturer

Placera inte digitala pianot direkt på en möbel som har en
lackerad yta. Gummifötterna på digitala pianots undersida
kan reagera med färg eller annan ytbehandling och skapa
fläckar på ytan. Lägg en duk eller liknande material mellan
digitala pianot och möbelytan.

Placera inga tunga föremål på digitala pianot.
Undvik att placera tunga föremål ovanpå digitala pianot.
Ställningen kan tippa över och falla och därmed orsaka
personskador.

Volyminställning
Spela inte på en hög volym under längre perioder. Detta är
speciellt viktigt vid användning av hörlurar. En längre tids
utsatthet för en hög volym kan orsaka hörselskador.

Montera ställningen på rätt sätt.
Ställningen kan tippa över och falla och därmed orsaka
personskador om den har monterats felaktigt.
Montera ställningen noga i enlighet med de medföljande
anvisningarna och kontrollera att alla anslutningar gjorts
på rätt sätt. Var också noga med att välja en lämplig plats
för ställningen.
• Vid placering av digitala pianot på ställningen ska du

akta dig för att klämma fingrarna mellan digitala pianot
och ställningen.

• Pianot bör placeras på ställningen och flyttas av
minst två personer. Försök att flytta digitala pianot
på egen hand kan göra att ställningen faller och
orsakar personskador.

• Dra inte i ställningen och undvik att luta den
framåt eller bakåt när digitala pianot placeras på
ställningen eller flyttas. Digitala pianot kan falla
och orsaka personskador.

Säkerhetsföreskrifter för ställningen
Kontakta en auktoriserad CASIO serviceverkstad om du
märker något av det följande.

• Skakning under spelning
• Saknade skruvar
• Lossade skruvar

Kontrollera förekomsten av lösa skruvar med jämna
mellanrum. Dra åt eventuella lösa skruvar.

Undlåtenhet att åtgärda något av det ovanstående kan leda
till att ställningen faller och orsakar personskador.

CASIO COMPUTER CO.,LTD.
6-2, Hon-machi 1-chome

Shibuya-ku, Tokyo 151-8543, Japan

C MA0611-A Printed in China
Imprimé en Chine
PLACCORDSTANDWL1A

Bildskärm (endast skärmförsedda modeller)
• Utsätt inte LCD-skärmen för slag och stötar då glaset

kan spricka och orsaka personskador.
• Skulle skärmen spricka eller uppvisa repor bör du

undvika att vidröra vätskan innanför skärmen. Denna
vätska kan irritera huden.

• Skulle du råka få skärmvätska i munnen ska du
omedelbart skölja ur munnen med vatten och sedan
uppsöka läkare.

• Skulle du råka få skärmvätska i ögonen eller på huden
ska du skölja med vatten i minst 15 minuter och sedan
uppsöka läkare.

Hälsovarning (endast modeller med tangentbelysning)
I väldigt sällsynta fall kan en viss tids utsatthet för kraftiga
ljusexplosioner eller blinkande ljus orsaka tillfälliga
muskelkramper, medvetslöshet eller andra fysiska problem
hos vissa personer.
• Rådfråga din läkare innan produkten tas i bruk om du

misstänker att du kan tänkas vara mottaglig för något av
det ovanstående.

• Använd produkten på ett väl upplyst ställe.

• Om du märker av något av symptomen som beskrivs
ovan vid användning av produkten ska du omedelbart
slå av den och uppsöka läkare.

Nettoyage
Avant de nettoyer le piano numérique, débranchez-le de la
prise secteur pour éviter tout risque d’incendie et
d’électrocution. En outre, le piano numérique risque de
tomber et de blesser quelqu’un.

Ne jamais monter sur le piano numérique ni sur le support.
Le piano numérique risque de blesser quelqu’un en tombant.
Cette recommandation concerne tout particulièrement les
familles ayant des enfants en bas âge.

Connecteur
Ne raccorder que les appareils spécifiés aux connecteurs
du piano numérique. La connexion d’appareils non spécifiés
dans le mode d’emploi expose à un risque d’incendie et
d’électrocution.

Emplacement
Afin d’éviter tout risque d’incendie et d’électrocution, ne
pas installer le piano numérique aux endroits suivants.
• Endroits exposés à une forte humidité ou à une poussière

intense
• A proximité de coins cuisine et aux endroits exposés aux

vapeurs grasses
• A proximité d’un appareil de chauffage, sur un tapis, en

plein soleil, à l’intérieur d’une véhicule garé en plein
soleil, et à tout autre endroit exposé à une température
élevée

Ne jamais installer le piano numérique directement sur un
meuble ou sur une surface polie. Les pieds en caoutchouc
du piano numérique peuvent réagir à la peinture ou au
revêtement et salir ou endommager la surface. Poser du
feutre ou une autre matière sur la surface avant d’y poser
le piano numérique.

Ne pas poser d’objets lourds sur le piano numérique.
Ne jamais poser d’objets lourds sur le piano numérique.
Un personne risque d’être blessée par une chute du support
ou de l’objet.

Réglage du volume
Ne pas jouer à volume élevé pendant longtemps. Cette
précaution est particulièrement importante lorsqu’on utilise
un casque. A long terme, une exposition continue à des
sons très forts peut causer des problèmes auditifs.

Le support doit être assemblé correctement.
S’il n’est pas bien assemblé, le support risque de tomber
avec le piano numérique et de blesser quelqu’un.
Le support doit être assemblé conformément aux
instructions, et toutes les vis doivent être bien serrées. Il
faut également choisir un endroit approprié pour le support.
• Veillez à ne pas vous coincer les doigts entre le piano

numérique et le support lorsque vous posez le piano
numérique sur le support.

• Il faut au moins deux personnes pour mettre le
piano numérique sur le support ou pour le
déplacer. Si une seule personne essaie de déplacer
le piano numérique, le support risque de tomber
et de blesser quelqu’un en tombant.

• Ne pas tirer sur le support ni le pencher vers
l’avant ou l’arrière lors de l’installation du piano
numérique sur le support, ou lors d’un
changement de place. Le piano numérique risque
de tomber et de blesser quelqu’un en tombant.

Précautions concernant la sécurité du support
Si vous remarquez une des choses suivantes, contactez
votre service après-vente CASIO le plus proche.

• Instabilité pendant l’utilisation du piano
• Vis manquantes
• Vis tournant dans le vide

Vérifiez aussi régulièrement les vis et resserrez-les si
nécessaire.

Si vous ne prenez pas ces précautions, le support risque de
tomber et de causer des blessures.

Ecran (Modèles avec écran seulement)
• Ne pas appuyer sur le panneau LCD de l’écran ni le

soumettre à des chocs violents. Il est possible de se blesser
en cas de bris de verre du panneau LCD.

• Si l’écran LCD devait se fissurer ou se briser, ne pas
toucher le liquide à l’intérieur de l’écran. Ce liquide peut
provoquer des irritations de la peau.

• Si le liquide de l’écran LCD rentrait dans votre bouche,
lavez-vous immédiatement la bouche avec de l’eau et
consultez un médecin.

• Si le liquide de l’écran LCD rentrait dans vos yeux ou se
répandait sur votre peau, nettoyez-les immédiatement à
l’eau pendant au moins 15 minutes et consultez un
médecin.

Précautions de santé
(Modèles avec clavier à touches lumineuses seulement)
Dans des cas extrêmement rares, l’exposition soudaine à
une lumière intense ou clignotante peut provoquer des
spasmes musculaires, une perte de conscience ou autres
troubles physiques chez certaines personnes.
• Si vous pensez être sujet à de tels troubles, veillez à

consulter votre médecin avant d’utiliser ce produit.

• Utilisez ce produit dans un lieu bien éclairé .

• Si vous présentez l’un des symptômes susmentionnés
lors de l’utilisation du produit, cessez de l’utiliser
immédiatement et contactez votre médecin.
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Voorzorgsmaatregelen ten
behoeve van de veiligheid

Gefeliciteerd met uw keuze van CASIO’s Digitale Piano. Deze digitale
piano is een geavanceerd muziekinstrument dat het beste van het gevoel
en de geluidskwaliteit van een traditionele piano combineert met het
nieuwste op het gebied van moderne electronische technologie.
• Lees de aanwijzingen in deze gebruiksaanwijzing aandachtig door

alvorens gebruik te maken van de instrument.
• Bewaar alle documentatie op een veilige plaats voor latere naslag.

Symbolen
Verschillende symbolen worden in deze gebruiksaanwijzing en op het
product zelf gebruikt om er voor te zorgen dat dit product op een juiste
en veilige wijze wordt gebruikt en om letsel bij de gebruiker en andere
personen en materiële schade te voorkomen. Deze symbolen worden hier
samen met hun betekenis aangegeven.

 WAARSCHUWING
Deze aanduiding geeft zaken aan die het risico op ernstig letsel en
zelfs de dood met zich mee kunnen brengen als het product onjuist
bediend en deze aanduiding in de wind geslagen wordt.

 VOORZICHTIG
Deze aanduiding geeft zaken aan die het risico op letsel met zich mee
kunnen brengen alsmede zaken die waarschijnlijk materiële schade
kunnen veroorzaken als het produkt onjuist bediend en deze
aanduiding in de wind geslagen wordt.


